

# ALSÓLENDVAI HIRADÓ

Előfizetési ára:

Egész évre . . . . . 10— K  
Fél évre . . . . . 5— „  
Negyed évre . . . . . 2-50 „  
Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő:

OSZESZLY M. VICTOR.

Laptulajdonos és kiadó:

BALKÁNYI ERNŐ.

Telefonszám: 13.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Balkányi Erőkönyvkereskedésben Alsólendván.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Nyílttér sora 1 korona.

**A Hazának nemcsak jó katonákra van szüksége, hanem pénzre is!** Minden egyes korona, amit hadikölcsönbe fektetünk, a diadalmis békét hozza előbbre!

## A király szózata a nemzethez.

A király kéziratot intézett a nemzethez, amelyben köszönetet mond a csodálatos, itthonvaló erőfeszítésekért. Kifejezi köszönetét különösen a magyar nőknek buzgalomukért és áldozatkészségükért és az itthon végzett háborus munka minden hős viselőjének, a gazda, iparos és bányász számára a hála és elismerés megindító szavait találja.

Valóban, nehéz küzdelmet élünk át a háboru e harmadik esztendejének végén. Mi valamennyien: gazdász, iparos, bányász, kereskedők és sokféle szellemi és testi munkás. Ugyanaz a magyar vér, amely a harctereken oly önfeláldozóan teljesíti kötelességét, ugyanaz a magyar erő és békeesség szenved és dolgozik idehaza is és tartja a háboru cölöpeit, minden izmát megfeszítve, a végső órákig, az eljövendő békéig. A király jóleső elismerő szavai érdemeseket illetnek.

A királyi kézirat így szól:

„Mögöttünk vannak immár a harmadik háborus tél szenvedései s bár több hó választ még el az aratástól, a beállott tavasz mégis nem egy irányban enyhíti helyzetünket.

Ki kell tartanunk az új termésig, s ha nagy nélkülözések árán is, minden biznnyal ki fogunk tartani.

Szívem sugallatát követem, a midőn a nemzethez szólok e nehéz időkben, hogy kifejezzem, mennyire átérzem minden szenvedését és meleg köszönetet mondjak azért az áldozatkészségért és türelemért, amelylyel a háboru súlyos megpróbáltatásait viseli.

Hálásan méltányolom mindazt, amit az ország egész lakossága szellemi és

anyagi erejének csodálatra méltó megfeszítésével véghezvitt: a mezőgazdának, az iparosnak, a bányásznak, szóval a gazdasági munka bátor és kitartó harcosainak erőfeszítését, akik a hazánk fennállásáért és becsületéért küzdő hősökhöz méltóknak bizonyultak.

És benső köszönettel emlékszem meg a hazafias magyar nők példás magaviseletéről, akik a nehéz időkben állhatatosságuk, gazdasági téren kifejtett tevékenységük és a felebaráti szeretet erényének hathatós gyakorlása által örök időkre kiérdemelték a haza elismerését.

Elvárom mindenkitől, hogy megértve e nagy időknek mindnyájunkat munkára hívó parancsszavát, minden erejét megfeszítve fog a jövőben is dolgozni s bizalommal a jövőre irányított pillantással kérem mindnyájukra a Gondviselés bőséges áldását. Kísérje őket a haza érdekeinek szentelt további munkálkodásukban egy mielőbb eljövendő jobb kor bizakodó reménye.

Kelt Laxenburgban, 1917. évi május hó 8-án.

KÁROLY s. k.

## Az idealizmus diadala.

A fergeteg, amely innen-onnan három esztendeje döngeti a vén Európa falait, utolsó óráit éli. A harmadik tavasz mintha új életre keltené a korhadt világrész népeit. Még szemközt állnak egymással a különböző nemzetek fiai, még harci zaj harsog szárazon, vizen és légtérben egyaránt, de ez a zaj nem a régi ádáz gyűlölet hangja többé, ez az eljövendő nagy kibékülés dicső harsonája.

Az a vértelen forrongás, amely a cárizmus alatt nyögő milliók fényes felszabadításához vezetett, végre levetette a hályogot szemünkről s megmutatta a világháboru igazi, fenséges célját. Hát mégsem folyt hiába százezrek vére, hát mégsem volt céltalan a titáni küzdelem, a nagy háboru, a népek harca egy eljövendő szebb világré: az elesett hősök vére megtermékenyíté Európa kiszáradt földjét, melyből mint a Messiás kikél az emberiség legszentebb, legmagasabb hitvallása, a testvéri szeretet.

Mi, akik oly kevesen voltunk az ideális táborában, boldog meglepéssel látjuk beteljesedéshez közeledni lelkünk legfőbb óhaját: az emberiség megváltását eddigi nyomorúságos helyzetéből. Táborunk, mely eddig szerényen húzódott meg e kapzsi, éhellen, önző világban, egyszerre félelmetesen megnövekedett; milliók és milliók, kik egyesek önző céljainak szolgálatában a küzdőterre kerültek, öntudatlanul egy nagy, magas eszme harcosaivá váltak. — „egy valamennyiért, valamennyi egyért”, az idealizmus eme gyönyörű ígétjét váltották valóra.

A dühöngő orkán, mely végigsöpört egész Európán s amelyhez foghatót nem ismer emberi elme, szűnőben van és nyomában új élet ébred, szebb, nemesebb a réginnél; új világ, melyben az emberi öntudat végre diadalra jut. Hosszu, kínos három esztendő volt ez a mi életünkben, de rövidke pillanat a Földi életben, mely azonban óriási lökessel juttatta előre az emberiséget magasabb rendeltetésű felé.

És szemünk elé tárul legszebb álmaink megvalósulása, egy új Világ, melyben az Ember leveti állatias ösztöneit, végleg lerombolja a legfőbb rossz kuforrását, a pénzimádást, megszünteti a faji és vallási különbségeket, ledönti a nemzetek válaszfalait és egy egységes családot terem, melynek minden tagja az önzetlenség, az összeségért való önfeláldozásban leli gyönyörét, ahol megszűnik a jótékonyág, mert nem lesz kinek adakozni, ahol az egyéni tehetség az egyedüli mód az érvényesülésre.

És ez új Világ, ahol megszűnik a robotolás, mert a mindennapi, életszükséglet mindenkinek könnyű módon lesz megszerezhető, ahol az ember elég szabad időt talál a művelődése fokozására, — meghozza az Emberiség fejlődésében azt a magas polcot, melynek alapköve, az idealizmus, megtisztul a lelki élet eddigi salakjaitól.

S—ó Gy—a.

Adakozzunk az elesett hősök özvegyei és árvái javára!

Hadsegélyző Hivatal főpénztára, Képviselőház.

**Rendelje meg** lapunkat a harcétren levő férje, fia, testvére rokona stb. részére. Nagy örömet szerez nekik. Lapunkat a tábori posta rendszeren kézbesíti!

## Könyvujdonságok

a legjobb magyar és külföldi írók legújabb művei raktárra érkeztek és eredeti bolti áron kaphatók

## Balkányi Ernő

könyvkereskedésében

Alsólendva és Muraszombat

## Hogyan védekezzünk az ellenséges repülőátmadás ellen?

### A hatóság figyelmeztetése.

Járásunk főszolgabírája, Székely Emil, a napokban minden egyes községi és körjegyzőnek megküldte a pozsonyi es. és kir. katonai parancsnokság „Hirdetmény”-ét, amelyben azokat a pontokat jelöli meg, amire a lakosságnak abban az esetben kell tartania magát, ha netán valamely község fölött ellenséges repülőgép jelenne meg. A hirdetmény tartalmaz minden egyes községben plakát utján adják a lakosság tudomására. Megnyugtathatjuk járásunk lakóit, a hirdetmény megjelenése korántsem jelenti azt, hogy más holnap vagy holnapután itt lesznek az ellenséges repülők a fejük fölött, nem, az ellenséges repülők valószínűleg meg se tisztelnek bennünket, — a plakát csak arra az esetre szól, ha véletlenül mégis repülőátmadásnak lennénk kitéve.

A hirdetmény szövege egész terjedelmében itt következik:

A légi jármű-technika mai fejlettsége folytán és a különböző harcateren szerzett tapasztalatok alapján, — habár nem valószínű, — még sem lehetetlen az, hogy ellenséges repülők a katonai parancsnokság területén átrepüljenek.

Gondoskodás történt arra nézve, hogy a lakosság az ellenséges repülő közeledéséről idejében értesüljön. Fehér zászlók kiüzése „repülőkézenlétet” jelent, ez által oly ellenséges repülőgépek közeledése tétetik köztudomásúvá, amelyek a saját területük felé közvetlenül még el nem repültek.

„Repülőkézenlét” esetén a „repülőriadóhoz” szükséges előkészületek megteendők ugyan, de a gyárak a „repülőriadó” jelzésig teljes üzemmel dolgoznak. Gyári kürtöknek, sípoknak, szirénáknak egyidejűleg való megszólaltatása és helyőrségekben a város (helység) valamennyi részében és annak környékén a takaródó ívatása és esetleg tarack-, mozsár(ágyu)-lövések ellenséges repülő közeledését jelent (repülőriadó).

Ez esetben a következő elővigyázati rendszabályok a legpontosabban betartandók:

1. Az utcákon csoportosulni nem szabad;
2. Mindenki a legközelebbi kapu alá húzódik. Utcák, terek a gyalog járóktól megtisztítandók;
3. Háztetőkön, erkélyeken, tornyokban és egyéb a támadásnak kitétt helyeken való tartózkodás tilos. Hasonlóképpen veszélyes a nyitott ablakoknál való tartózkodás is;
4. A közúti vasut azonban továbbra is közlekedik;
5. Teherkocsik a forgalom zavartalan lebonyolíthatása végett csak oly helyeken állhatnak meg, ahol még legalább két kocsi részére elegendő hely van;
6. A sötétség beálltával a nyilvános utcai világítás szünetel. Azonkívül valamennyi, a szabadba is kiható lámpa és fényforrás (a lakások belső világítása, munkahelyiségek, lépcsőházak, kirakatok stb. világító eszközei) kioltandó, vagy erősen tompítandó. A célnak megfelelő szükségvilágító eszközök főképpen gyülekező helyeken, színházakban és gazdaságokban készenlétben tartandók;
7. A repülőktől ledobott és fel nem robbant bombákat, valamint lövedékrésze-

ket, nevezetesen gyújtószerkezeteket megérteni nem szabad és a helyet, ahol ezek fekszenek, a legközelebbi rendőrközegnek mielőbb be kell jelenteni. Hasonlóképpen a legközelebbi rendőrközegnek jelentendő az is, ha valahol bombától származó gyanús szag érezhető. Olyan helyiségekbe, ahol ilyen szagok észlelhetők, lépni tilos;

8. Épületekben, hol víz kéznél nincsen, azt megfelelő edényekben készenlétben kell tartani;

9. Az összes harangokkal 15 percig való harangozás azt jelenti, hogy a „veszély elmúlt”, illetőleg hogy repülő-veszély nincs többé.

### Aki a mielőbbi diadalmas békét óhajtja, az JEGYEZZEN HADIKÖLCSÖNT!

## Németek.

I.

A világ legszomorúbb golyáit itt láttam Volhyniában a múlt év nyarán. Porig égett faluk helyét egy-egy lombtalan, kormos törzsű vén fa jelezte s rajta a golyafészkek. A hosszalábú madarak azonban így is ragaszkodtak az otthonhoz, órákon át egyáltalán állott a golyó s mint a bárány-felhős kék égbe rajzolt kérdőjelek, gubbasztottak a fészkek szélén. Talán néha a könnyük is hullott a szomorú muszka földre.

...Tavas után nyár lett, fehér és sárga himes zöld takaró borult a mocsárra, a romokat is benőtte a gaz: ettől megvigasztalódtak az én golya madaraim.

Bejötték a táborig, megcsodálták a furcsaruhás, furcsa nyelven beszélő embereket: németet, magyart, osztrákot, s talán a fészkek peremén ugysis a látottakról mondtak búvós-bájós regét hangos kepeléssel a golya-fiókáknak.

Volt is miről mesélni!

Színes álmok, szívről-lélekről szakadt vágyak az elhagyott otthon után; magyar verejték, német vasakat, a katonák pihenés idején gyermekmódra ártatlan lelke: tündérkertekkel tarkázta be a végtelen mocsárvidéket. A „Hindenburg-falva” apróka házait, kertjeit rokokó-porcéllan figuráknak néztek, a „Kismagyarország” pártját talán Jókai csodás fantáziája tudná megteremteni.

S ma már, ott a Styr-parton, a mocsárba szórt sok gyöngyszemet belepte a gaz, a zöldesen csilánó mocsár. „Hindenburg-falva” és „Kismagyarország” helyén talán sirva mesélik a golyák, hogy: hol volt, hol nem volt...

\*

Mikor nyár elején megindultak a Brusszilov szomorú muszkái, virágos köntösön táncolt a napsugár. A gránát porrá zúta a mi fészkünket védő árkot; szép piros vértől lett iszamlós a föld s haldokló emberek panaszos sóhajával telt meg a nyári éjszaka. „Kismagyarország” virágos-kertjéből ágat tépett a honvéd, elrejtette ott, hol legdrágább emlékeit őrizi s nem is látta egy, hogy kár essék a kedves fákban, színes kavicscsal szeggett virágos ágyban, nyírfá-házikókon.

S mégis golyák kepelnek most a mi kis falunk romjai felett!

Ja, utóvédek ott maradt a német... Talán egy szakaszra való halálféjes német huszár. Mint mindent eltaposó fergeteg, özönlött az orosz a drága véren szerzett dombról lefelé, — már menekülni is alig volt idő s még mindig lőtt a lórol szállt német.

— Löni, löni! — harsogta a vezénylő tiszt, — különben az övök lesz épen a — falu!

S amikor lángba borult a legutolsó házikó is s halálra sebzetten dőlt ki a kertek fáradság-

gal betelepített sok apró diszfája: lóra ült a német s az örömtől repesett a szíve.

S talán oda is kiáltották a hőmpölygő muszka árnak:

— A mi házukban nem hajtod le a fejedet! A mi kertünk nem ad árnyékat neked! A mi munkánk gyümölcsét nem szerzed meg muszka — soha, soha!...

\*

Nem tudom, de lehet, hogy a lángoló kis faluk előtt tüzelet újabb csatára sok lengő szakállú pápa a tányérsipkás nyáját. Lehet, hogy magyar ember, ami kedves volt neki ma, holnap el nem pusztítaná, ha mindjárt az ellenség látná is hasznát: mégis megszorítaná a romboló német pajtás kezét. Hiszen aki építeni is tud, úgy, mint mi s szereti is a szépet; ha kell, meghal érte, de ellenségnek át nem adja: az más ember ugyan, mint én, te, vagy ő — kedves magyarom, — de nem vandál!

...A golyák, a Rokitnó szomorú madarai is igazat adnak tán nekem.

KONTLER GYULA  
tart. hadnagy.

## A rekvirálások eredménye az alsólendvai járásban.

Az alsólendvai járás területén az 1916. és 1917. években rekvirált és igényelt termények mennyiségéről Hadrovics Elek körjegyző és Lágler Jenő járási segédtitár a következő érdekes statisztikát állították össze:

Ígyenelt és rekviráltatott összesen 1,131.765 kilogramm.

Ez a mennyiség az egyes terményekre nézve a következőképp oszlik meg:

Buza	278.284	kgramm
Rozs	100.065	"
Kétszeres	16.040	"
Árpa	32.543	"
Liszt	6.067	"
Szemes tengeri	499.973	"
Csöves tengeri	9.383	"
Bab	44.189	"
Köles	44.447	"
Hajdina	40.143	"
Zab	60.632	"

Ebből az egyes körjegyzőségekben és Alsólendva nagyközségben a következő arányban történt az igénybevétel és rekvirálás:

Cserföldi körjegyzőség	176.126	kg.
Belatinci "	168.836	"
Zorkóházi "	105.175	"
Csesztregi "	84.955	"
Zalagyertyánosi körjegyzőség	82.621	"
Alsólendvavidéki "	77.297	"
Zalabaksai "	67.080	"
Szentgyörgyvölgyi "	66.180	"
Lendvavásárhelyi "	60.212	"
Murabaráti "	54.184	"
Reszneki "	47.551	"
Bagonyai "	39.120	"
Bántornyai "	35.058	"
Rédicsi "	34.992	"
Alsólendva nagyközség	32.378	"

Akinek módja van hozzá és nem jegyez hadikölcsönt, az az ellenség céljait szolgálja! — A hadikölcsönjegyzés a legjobb tőkebefektetés!

Hadikölcsönre jegyzeteket elfogad az »Alsólendvai Takarékpénztár« és az »Alsólendva-Vidéki Takarékpénztár.«

## Az alsólendvai szeszfőzőszövetkezet megalakulása.

Lapunk legutóbbi számában említést tettünk az alsólendvai hegyközség elnökségének ama életrevaló akciójáról, hogy Alsólendván egy központi szeszfőző szövetkezetet létesít. Az ötlet-hez az impulzust a pénzügyminiszter legutóbbi rendelete adta meg, amellyel kimondotta, hogy a kistüntő való szeszfőzést megszünteti és központi szeszfőzők felállítását rendeli el. Ilyen központi szeszfőző — részint szövetkezeti uton, részint pedig magánvállalkozás folytán — eddig 15 létesült Zalavármegye területén és pedig a következő helyeken: Nagykanizsa, Zalaegerszeg, Keszthely, Tapolca, Sümeg, Balatonfűred, Zalaszentgrót, Pacsa, Balatonkővesd, Nagypécsely, Lenti, Nova, Kővágóórs és Galambok, — míg számos helyen most van alakulóban a központi szeszfőző szövetkezet.

A hegyközség elnöksége úgy oldotta meg a kérdést, hogy Alsólendván szövetkezeti uton állítja fel a központi szeszfőzőt s a szövetkezetbe a lehetőség szerint a helybeli és a járásbeli termelő-közöniséget minél nagyobb tömeggel bevonja. Az elnökségnek ezzel — igen helyesen — az volt az intenciója, hogy a termelők ne engedjék át a szeszfőző várható jövedelmét másoknak, hanem a saját természetükök maguk dolgoztatásáig fel s így ok eredményeiket abban a jövedelemben is, amelyet a terményeik feldolgozása eredményez.

Az akciónak meg volt a kívánt sikere. A központi szeszfőző felállítása ma már nálunk is befejezett ténynek tekinthető. A szövetkezet csütörtökön délután szép érdeklődés mellett, igen lelkes hangulatban megalakult s ezután már csak igen rövid idő kérdése, hogy mikor lép aktív működésbe a szövetkezet.

A szövetkezet hivatalos címe „*Alsólendvai Központi Szeszfőző Szövetkezet*” lesz. Székhelye: Alsólendva.

A csütörtökön délután lefolyt alakuló gyűlés, melyen dr. Józsa FABIÁN járásorvos, hegyközségi elnök elnököl, lelkes hangulatban mondta ki a szövetkezet megalakítását és a központi szeszfőző felállítását. Örömmel tapasztaltuk a gyűlésen, hogy ez a gazdasági szempontból fontos ügy a helybeli és vidéki érdekeltekből milyen szép érdeklődést váltott ki. Az érdeklődést mi sem bizonyítja jobban, mint hogy már eddig is circa 27.000 korona jegyzés (270 üzletrés) történt. A gyűlésen felolvasták a szövetkezet alapszabályának tervezetét, melyet a gyűlés egyhangulag elfogadott. Ezután az igazgatóságot és a felügyelőbizottságot választották meg. Igazgatósági tagok lettek: Dr. Józsa FABIÁN, Karabélyos ELEK, Pollák EMIL, Grassanovits OTTÓ, Pollák JÓZSEF, PUNK ISTVÁN (szentgyörgyvölgy) és SCHWARZ MŰR. Felügyelő-bizottság: TEKE DÉNES, PAILLER KÁLMÁN (Nagypalina), ENGEL LAJOS és BARANYAY BÉLA.

Az alsólendvai központi szeszfőző szövetkezet hatásköre az egész alsólendvai járásra kiterjed s tagja lehet mindenki, aki legalább egy üzletrészel (egy üzletrés = 100 korona) belép. Jelentkezéseket elfogadják az Alsólendvai Takarékpénztár, az Alsólendva-Vidéki Takarékpénztár és a szövetkezet igazgatósága.

A szövetkezeti tagok nemcsak részesülnek a szeszfőző jövedelmében, hanem meg lesz az az előnyük is, hogy ők a saját és gazdasági szükségletüket első sorban biztosíthatják s meg lesz az a garanciájuk, hogy a termelt szesz — tekintve a szeszfőző berendezésének modern voltát — jobb minőségű lesz a kistüntők termelésénél. A szövetkezet azon lesz, hogy tagjait a lehetőleghez képest a vásárlás körül is előnyben részesítse.

A mozgalom vezető embereinek realitás érzéke a szövetkezet prosperitását biztossá teszi.

A szövetkezet tagjai sorába bármikor be lehet lépni s kívánatos volna is, hogy minél többen belépjenek. Mint említettük, a szövetkezet legelső sorban a termelők — és különösen a tagok — érdekeit lesz hivatva szolgálni s mint ilyen, nem alakul nyeresékesre. Az eddig megnyilvánuló érdeklődés a legszebb reményekkel kecsegtet s szívesen hisszük, hogy ez az érdeklődés a jövőben még inkább fokozódni fog.

A szövetkezet igazgatósága lépéseket tett, hogy a pénzügyminisztertől a szükséges koncessziózt mielőbb elnyerje, s ha ez meg lesz — ami előrelátólag igen rövid idő kérdése — a szövetkezet megkezdí aktív működését.

## HIREK.

### A borzasztó,

életre-halálra menő küzdelemnek megyedik évéhez közeledünk. Eddig védekeztünk, mint a megtámadott oroszán, de most már, miután kivédjük a legrettenesebb támadásokat s rendületlenül megállottuk helyünket a legnagyobb megpróbáltatások idején is, szünőfélben van a harc. Az a kíméletlen fegyver, — a kiéhezett fegyvere, — melyet ellenségeink ellenünk szegeztek, nem bír rajtunk sebet ejteni, nem képes bennünket térdre hullatni, hanem inkább ellenségeink ellen fordul, jobb belátásra kényszerítve őket. Ennek nyomán kezd derengeni a béke napja, melyet siettet még az orosz birodalom belső életében végbement nagy földrengés is. Ellenfeleink felé kinyújtott békejobbunkat most is úgy tartjuk, mint abban a komoly történeti pillanatban, mikor békeajánlatukat megtettük, csak rövid idő kérdése még, hogy ellenségeink elfogadják azt. Rövidesen el kell fogadniuk, mert jaj annak a nemzetnek és vezetőinek, kik a háborút csak egy nappal is tovább húzzák. Hisz a történelem és Isten ítélő széke előtt kell számolniuk tetteikért. Arra az időre, míg a békének sóhajta várt napja eljön, az államnak szükség van pénzre, hogy a határon álló dicső katonáinknak — a mi megmentőinknek, — fegyvert adhasson kezébe, nehogy a harmadik fél alatt vérről, verejtékről kivivott döntő sikereinket ellenségeink kiragadhassák kezünkből. Őrt kell állanok továbbra is Erdély és a Kárpátok bércein mindaddig, míg ellenségeinknek egy szál kaponája fel van ellenünk fegyverkezve. Ezzel a kis kitaró várakozással a béke ügyét is siettetjük, egyben biztosítjuk. Van-e valaki a hazában, ki a nagy, hosszú, titáni küzdelem után ezt ne kívánná? Van-e, aki ne áldozna, ha kellene, a béke gyorsításáért? De nem kell áldozatot hozni, hanem köcsönt kell adni az államnak, melyért az szinte busás kamatot fizet. Adjuk meg most is azt a köcsönt, melyre a harctéren lévő vereink épp úgy várakoznak, mint mi a békére! Silessünk most is minden nélkülözhető fillérünket köcsönt adni az államnak, hogy minél előbb keblünkre öltethessük családai tűzhelyüinktől oly rég távolevő szeretteinket.

— **Egy alsólendvai zászlós porosz kitüntetésé.** Járásunk érdemes főszolgabírájának, Székely EMILNEK fiát, Székely ALÉN m. kir. 20. honvédelypolgáregredbeli zászlóst ritka kitüntetés érte. Vilmos német császár az ellenség előtt tanúsított vitéz magartásáért a porosz vitézségi érdeméremmel tüntette ki. A szép kitüntetést a hős zászlós, ki a lendvai fiúk közül elsőnek kapott német kitüntetést, az orosz fronton végzett kitünő teljesítményeiért kapta s ez immár a negyedik kitüntetés, amit rettenthetetlen hősségével szerzett. Eddig a nagyvezűst, a kieszűst és a bronz érmekec diszítik a fiatal hős mellét, amelyek mellett most méltóképp sorakozik a minden harctéri katona forró vágya: a német vitézségi érem.

— **Arany-émlékünnepe az alsólendvai polgári iskolában.** Az alsólendvai áll. polgári fiúiskola halhatatlan költőnk, Arany János születésének századik évfordulója alkalmából folyó hó 20-án, ma délelőtt 11 órakor az intézet rajztermében *iskolai ünnepélyt* tart, melyre a nagyérdemű közöniséget az uton tisztelettel meghívja a tantestület.

— **Az új adófelszámolási bizottság.** Amint már említettük, a csáktornyai, alsólendvai és perlaki járások jövedelmét, vagyon- és hadinyereség-adó tételeit Csáktornyan fogják tárgyalni. Az adófelszámolási bizottság tagjai: Elnök: Tóth

István takarékpénztári igazgató (Csáktornya). Elnökhelyettes: Benenik Béla kereskedő (Csáktornya). Rendes tagok: Benedikt Béla csáktornyai kereskedő, Petrics Ignác csáktornyai ipáros, dr. Isóó Victor csáktornyai kir. közjegyző, Mesteris Aladár csáktornyai tisztartó, Pollák József alsólendvai kereskedő, Szabó Elek alsópusztafi földbirtokos és Zakai Henrik csáktornyai ügyvéd. Póttagok: Peihó Jenő csáktornyai gyógyszerész, Hirschler Elek alsódborbói kereskedő, Szabó Dóme perleszombati földbirtokos, Krosavec Adolf zrinyitalvai földbirtokos, Kután János perlaki plebánus, Schwarz Ad. Arnold alsólendvai malomtulajdonos és dr. Wollák Adolf alsólendvai ügyvéd.

— **Kitüntetés.** A honvédség rendeleti közlönyében olvassuk, hogy Kontler Gyula tartalékos hadnagyot, lapunk jeles tolu munkatársát, az ellenség előtt tanúsított bátor magartásáért a kis ezüst vitézségi éremmel tüntették ki. Kitünő munkatársunknak, aki már a háboru eleje óta a harctéren teljesít szolgálatot, ez immár a harmadik vitézségi kitüntetésé.

— **Alispánválasztás Zalaegerszegen.** — Hétfőn délelőtt tartotta Zalavármegye törvényhatósága részleges tisztújító közgyűlését. Az alispánválasztás óriási érdeklődést váltott ki a megyebizottsági tagokból, akik szokatlanul nagy számban jelentek meg a gyűlésen. A közgyűlésen dr. sipeki Balás Béla főispán elnökölt. — A negyedévi jelentés előterjesztése után következett az alispánválasztás. Az alispáni állásra egyetlen egy pályázat érkezett be, Koibenschlag Béla vármegyei főjegyzőé, akit a közgyűlés falrengető éljenek közepette közfelkiáltással Zalavármegye alispánjává választott. A lelkesedés lecsillapultával Hertelendy Ferenc főrendiházi tag állott fel szólásra és szép beszédében üdvözölte az új alispánt, kinek nagyszerű képességei a vármegye közigazgatásában egy egészen új korszak, az alkotó munka korszakát ígéri. Kolbenschlag Béla, az új alispán mély megindultsággal közszönte meg az iránta megnyilatkozott bizalmat, amire tőle telhető munkával és ambícióval fogja magát — ugymond — mindenkor érdemessé tenni. Ezután a megüresedett vármegyei főjegyzői állást töltötték be; egyhangulag Bódy Zoltán másodfőjegyzőt választották meg az új alispán régi helyére. A megyei választásokat az városzéki elnökség betöltése követte. Egyhangú választással Mályts Ödön, az eddigi helyettes elnök került Zalavármegye árszékének élére.

— **Ujabb amnesztia.** A királyi trón fényéből ismét árad a kegy fényugára azok felé, akik bűnös lelkük terhelvé váriák, számláya az ólomlában járó perceket, a szabadság napját. A börtönök sötétjébe a megbocsátás, a kegyelem fenéges fénye hoz egy kis derűt, meletet, életet. Ifjú királyunk trónralépésekor már tanuságát adta annak, hogy érzi a trón magyarságban a legfejedelmibb jog erejét, a meggyelmest. Akkor a bűnösök nagyon kis területét mentesítette a büntetésből. Ma már tovább megy egy lépéssel. Mai legfelsőbb rendlete szerint mindazok, akik 1914. augusztus 20. előtt lettek elítélve és büntetésük 5 évnél tovább nem terjedő szabadságvesztés, amnesztiaiban részesülhetnek; azoknak pedig, akik 1914. augusztus 20. óta vizsgálat alatt állanak, ügyüket további intézkedésig felüggeszti. E rendelet alapján az ügyességek most állják össze azok jegyzékét, akik a legfelsőbb kegy részeseivé akarnak lenni.

— **Vasban 60 trafikengedélyt vontak be.** Vasvármegyében a közöniségnek trafikkkal való ellátása körül ugyanolyan bajok voltak, mint nálunk — Zalában. A vasmegegy pénzügyi hatóság azonban radikális módon segített a bajon. Hatvan trafikengedélyt büntetésből megvontak, illetve másra ruházták át s ma már odaát Vasban a legdöklétebb rend uralkodik a dohánnyal való ellátás körül.

— **Dohánypótló növény.** Egy tanítóképző intézeti tanár új dohánypótló anyagot fedezett fel. Ez a növény a bodza levele, amelyet megszártanak, dohánylében kifőznek, ezután pedig ismét megszártanak. Az ilyenképen kapott dohányszerű levelek nem nagyon erősek és állítólag jóízűek.

— **Iskolai értesítés.** Az alsólendvai állami polgári iskolában az évrő vizsgálatok a következő sorrendben tartanak: Május 21-én hittanvizsgálatok az összes osztályokban; május 22-én délelőtt 8 órakor az I. osztály vizsgái, délután 2 órakor a II. osztály vizsgái; május 23-án délelőtt 8 órakor a IV. osztály vizsgái, délután 2 órakor a III. osztály vizsgái; május 26-án délelőtt 8 órakor hálaadó istentisztelet, a jutalmak és bizonyítványok kiadása és a tanév bezárása.

*Az igazgatóság.*

— **Megszüntették a hadifoglyok csomagpostáját.** Néhány nap előtt az összes fővárosi lapok beszámoltak az ántant államok ama szinte hihetetlen kísérletéről, hogy a központi hatalmaknak hadifoglyok segítségével kárt okozzanak. A hadifoglyok Oroszországból kenyérbe, kalácsba sütve katonai parancsot kaptak, amelyben felszólítják őket, hogy Magyarorszában a vetéseket, malmokat és gabonarakarátakat gyujtsák föl, az állatokat pedig mérgezővel pusztítsák el. Most azt közlik, hogy ugy Ausztria-Magyarországban, mint Németországban megszüntették a hadifoglyok csomagpostáját.

— **Hólyagos himlő egy alsólendvai járási faluban.** A hólyagos himlő, ez a veszedelmes ragályos betegség, néhány héttel ezelőtt felütötte fejét Zalamegyében. A zalaegerszegi és novai járásokban fordult elő több ilyen megbetegedés s Lentiből — ahol szintén grasszált a himlő — a napokban minden elővigyázat dacára áthurcolták az alsólendvai járásba is. Itt szerencsére csak egy községben, Csesztregen fordultak elő megbetegedések, sajnos, két halálesettel. Öv. F. u. ch s Józsefné és leánya, Vass Sándorné csesztregi lakosok bőrt mentek vásárolni Lentibe s 12 nap múlva kiüttő rajuk a hólyagos himlő. A hatóság, mielőtt tudomásra jutott a megbetegedés, a legszigorubb óvó- és elszigetelő intézkedéseket foganatosította, a betegeket teljesen elkülönítette, a környezetet és azokat, akik a betegekkel a megbetegedés előtti tíz nap alatt érintkeztek, újraoltatta, megfigyelés alatt tartotta és a község lakosságának újraoltását elrendelte és foganatosította. Eddig hét megbetegedés történt, és pedig öt a családban és kettő azok közül, akik a betegekkel akkor érintkeztek, amikor már a himlő kiüttötte a betegeket. A szigoru hatósági intézkedésnek remélhetőleg meg lesz a teljes foganatja, mert újabb megbetegedés tizenkét nap óta nem fordult elő. Vass Sándorné és Bertalan Ferencné (az alsólendvai Korona-szálló pincérének felesége) meghaltak, ellenben két beteg már meggyógyult, a többiek pedig a gyógyulás útján vannak. A község saját érdekében cselekszik, ha munkájában segítségére lesz a hatóságnak, a betegek látogatásától óvakodik s minél nagyobb számban újraoltatja magát.

— **Az új signum laudis.** A király legfelsőbb elhatározásával elrendelte, hogy a katonai érdemérmek a jövőben képmásával ellátva adassanak ki. A Károly király profil-képével ellátott új signum laudis-ok kétféle nagyságban készülnek. A nagyobbik a legfelsőbb különös dicsőre elismerés, a kisebb pedig a legfelsőbb dicsőre elismerés jelvénye. Érdekes újítás az új érmeken az, hogy az eddigi osztrák császári korona helyett a magyar szent korona és az osztrák császári korona díszítü tölgytakoszorúval övezve az érmet. A rendelet kibocsátása előtt adományozott érdemérmeket továbbra is az eddigi kivitelben, I. Ferenc József képmásával kell viselni.

— **Kik csinálják a drágaságot.** A „Zalá”-ban olvassuk: A nagykanizsai Valics és Deutsch cég ötvennégy métermáza krumplít vásárolt a fenyvei gróf Andrassy Sándor-féle uradalomtól mázsánként 25 koronáért, holott a krumpli maximális ára 14 koronában van megállapítva. A Valics és Deutsch cég a burgonyát mázsánként 26 koronáért a katonaságnak adta el, amely a maximális ár áthágásáért feljelentette a céget, illetve az uradalmat. Kiss Lajos nagykanizsai rendőrkapitány az uradalom tisztartóját, Choma Ödönt 6400 korona, a Valics és Deutsch céget pedig 650 korona pénzbüntetésre ítélte.

**A tisztesség, a polgári becsület és az önfentartás kötelez minden hazafit, jegyezzen hadikölcsönt.**

— **Megnyílik a fürdőház.** A beállott meleg időjárás aktualitása tette ismét a szabadban való fürdést. A fürdőrezervénytársaság közli, hogy a fürdő a mai naptól kezdve a közönség rendelkezésére áll. Az igazgatóság a fürdőmedencét kitisztíttatta, az árvíz által az épületekben okozott károkat rendbehozatta, úgy, hogy a fürdő az idén ismét oly kényelmes és keresett helyünk lesz, mint tavaly volt. A nők és férfiak fürdési ideje a tavalyhoz hasonló módon van beosztva: délelőtt 8-tól 9 óráig, 11-től délután 3 óráig s délután 5-től 8 óráig a férfiak fürdhetnek, míg délelőtt 9 órától 11-ig és délután 3-tól 5 óráig a nők használhatják a fürdőt. Az igazgatóság a fürdési díjakat — tekintettel arra, hogy a kezeléssel járó költségek tetemesen megnövekedtek — kénytelen volt mérsékelten felemelni, de az árak még így is elég olcsók. És pedig: egyszeri fürdés kabinhasználattal 40 fillér, 15 éven aluli gyermeknek kabin nélkül 20 fillér. Havi jegy 5 kor., 15 éven aluli gyermekeknek 3 kor. Idény-jegy egy személyre 10 K, két családtagra 15 K, három családtagra 18 K, négy vagy több családtagra 20 korona. Egyszeri fürdésre a jegyek kint a fürdőben, havi- és idényjegyek pedig a rezervénytársaság pénztárnokánál válthatók.

— **Ismét kiáradt a Mura.** A Mura vize, amely járásunk egy igen nagy részét állandóan rettegésben tartja, a múlt napokban ismét kiáradt s a partmenti földekben óriási károkat okoz. A stájer hegyekben most olvad a hó s ez okozza az árvizet.

— **Fatalpu cipők gyártása a helybeli Hungária-gyárban.** Az alsólendvai Hungária-ermyógyár vezetősége, szem előtt tartva a közszükséglet érdekeit, néhány héttel ezelőtt egy speciális osztályt létesített, amely fatalpu cipők gyári uton való előállításával foglalkozik. Alig négy-öt hete annak, hogy ez az osztály a teljes üzemet felvette s máris örvendetesen konstatálhatjuk, hogy a gyár fatalpu cipői igen népszerűek s különösen azok körében, akiknek nem áll módjukban a bőrtalpu cipők mai horribilis árát megfizetni, mind nagyobb és nagyobb tért hódítanak maguknak. A Hungária által gyártott fatalpu cipők elterjedtsége mellett szól az is, hogy a gyár már eddig is igen szép eredményt tud felmutatni s konzuma ugyszólván napról-napra folyton emelkedik. Ezt nem is csodálhatjuk, mert ma olyan világot élünk, hogy prima bőrtalpu ugyszólván egyáltalán nem létezik s amilyen bőrtalpat kapunk, az legtöbbször komisz. de mindig méregdrága, úgy, hogy csak boszankodásunk van vele. De ki tud ma megfizetni egy jobbajta bőrtalpu cipőt? Hisz ennek ára ma 70, 80, 90, sőt 100

korona, sokszor még ennél is több, tehát annyi, mint előbb egy hat-hét tagu család lábábeljei volt élesen. A fatalpu cipők a szerényebb jövedelmű egyéneknek és családoknak a cipőszükséglet fedezésének terhes gondjait vannak hivatva *olcsóságukkal és tartósságukkal* enyhíteni s épen ezért örömmel üdvözöljük a Hungária-gyár vezetőségét, hogy üzemi körének kiterjesztésével felvette programjába a fatalpu cipők gyártását. Amint alkalmunk volt meggyőződni, a gyár fatalpu cipői nemcsak olcsók és praktikusak, hanem jó minőségűek is, amit biztosít már maga az is, hogy jó szakemberek vezetése alatt készülnek. Kivánatos volna, hogy a Hungária cipői a közönség legzsélesebb rétegénél minél jobban elterjedjenek s ha egyelőre még szokatlan is kissé, de minél többen járjunk fatalpu cipőkben. Szóval, legyünk praktikusak és okosak — a zsebünk javára!

— **Alsólendvai katona sirja Szibériában.** Riebnér Sándor önkéntes, Stern Dávid alsólendvai lakos unokája, levelet irt haza az orosz fogságból s azt írja, hogy egyik délután Troizkossawsk városában (Zabajkál, Szibéria) a temetőben séta közben egy alsólendvai katona sírjára akadt. A szépen gondozott síron ügyes faragásu kereszt áll, a keresztet pedig a következő felírás olvasható: „Hier ruhet ein Tapferer Kamerad Gerencsér József aus Alsólendva. Gestorben 16. XI. 915. im 28. Lebensjahre. In Gefangenschaft gerathen 31./III. 1916.“ (Magyarul: *It nyugszik egy hős bajtárs, Gerencsér József Alsólendvában. Meghalt 1915. november 16-án életének 28-ik évében. Fogságba került 1915. március hó 31-én.*)

— A messze földön elhunyt katona szülői, amint utána jártunk, Hármasmalomban laknak s eddig mitsem tudtak fiuk haláláról. Gerencsér József egyetlen egyszer irt a fogságból, 1915. áprilisában, s azóta hosszu két éven át semmi hír sem érkezett róla, mignem most egy néhány soros levél beszámol a fogságba jutott hős haláláról.

— **A helybeli állandó mozi** mai műsorának slágerét egy mélyeséges és megrendítő 3 felvonásos dráma képezi. „A hűtlenség iskolája” finom és mély, mint egy Bernstein-dráma, melyen gondolkozni és sirni kell. A mai műsoron egy pompás bohózat is szerepel, „Egy télikabát regénye”, 3 felvonásban. A közönség kitünően fog mulatni azon, hogy mennyi hajmeresztő dolog történik egy egyszerű, elnyűtt, megunt télikabáttal. A mai műsört még egy sereg háborus kép teszi gazdagabbá. Ma is két előadás lesz: délután 4 órakor és este pontban 8 órakor. Az esti előadás — tekintettel arra, hogy a mozi csak esti 10 óráig tartható nyitva — pontosan 8 órakor kezdődik. Mint tudvalevő, a csütörtöki előadást technikai akadályok miatt nem lehetett befejezni (előadás közben a biztosíték kiégett), ennélfogva a csütörtöki jegyek ma — akár a délutáni, akár az esti előadásra — érvényesek lesznek.

**A Magyar Állam által kibocsátott VI-ik HADI KÖLCSÖN hivatalos jegyzési helye az Alsólendvai Takarékpénztár.**

— **Balatontól a Dunáig.** Úgy látszik, hogy a régi terv, amely a hajózást a Balatontól a Dunáig lehetővé akarja tenni, mégis valóra válik. A balatoni áradások miatt ugyanis szükségessé vált a Sió-csatorna nagyarányú rendezése, aminek már hozzá is fogtak. Ez a rendezés, amelynek során új zsilipeket is építenek, kerek 3 millióba fog kerülni. A hatalmas építkezést Nagy Dezső, a balatoni kikötők felügyelőjének főmérnöke vezeti s a terveket akként dolgozták ki, hogy a csatornán a Dunából a Balatonig közlekedhesenek a hajók.

— **Kedves meglepetéssel** szolgáltünk a pünkösdre Az Érdekes Újság előfizetőinek és olvasóinak. Hétféle szórakoztató és mulattató társasjátékot mellékel pünkösdi számához, melynek borítékján Székely Bertalan és Zemplényi Tivadar egy-egy festménye pompázik eredeti színeiben. A szokásos gazdag mélynyomású képanyaga és sok olvasnivalója Herczeg Ferenc regényével bővül, mely külön könyv alakjában az ünnepi szám második mellékletét képezi. A színes borítékkal ellátott ünnepi szám ára mellékleteivel együtt 1 korona, az előfizetők azonban minden ráfizetés nélkül kapják azt meg.

— **Hajsza a rabló cigányok után.** Zalamegye keleti részében és a határos Somogy megyében néhány hét óta egy stájer cigányokból álló rablóbanda garázdálkodott, mely a legvakmerőbb betöréseket és lopásokat követte el. A banda élén Veleczki Gusztáv ausztriai cigány állott. A banda tagjai legutóbb Márfy Emil gyulapusztai földbirtokostól egy lovat és egy kocsit loptak s Balatonberényben és Balaton-szentgyörgyön követtek el nagyobb betöréseket, de se szeri, se száma a kisebb-nagyobb betöréseknek és lopásoknak, melyeket korábban követtek el a jómadarak. A sümegi csendőröknek a napokban tudomásukra jutott, hogy a rablóbanda a Gyulapusztán lopott kocsin Sümeg felé közeledik. A csendőrök Sümeg közelében elállták az utakat és sikerült is nekik a bandán rajta ütni, de elfogni csak a vezért, Veleczki Gusztávot tudták, a többiek Sümeg utcáin át elmenekültek. Veleczkit a zalaegerszegi kir. ügyészség börtönébe szállították, a banda többi tagját pedig tovább nyomozták.

**A magyar kormány által kibocsátott VI-ik**

**Hadi kölcsön**

hivatalos aláírási helye az Alsólendva-**Vidéki Takarékpénztár R.-T.**

— **Kuttisztítás halálos szerencsétlenséggel.** Még a múlt héten történt, hogy a mura-szombati járásban levő Görhgyen kuttisztítás volt Guttman Mária portáján. A kuttisztítást maga a tulajdonos és egy Vogrinicsics Ferenc nevű szomszédja végezték, azonban minden óvintézkedés mellőzésével. Vogrinicsics tartotta a rudat, amelyen az asszony leereszkedett a kut mélyére. Egy eresztés alkalmával Vogrinicsics a rudat elejtette és Guttman Mária a kutba zuhant s olyan súlyos agyrázkódást szenvedett, hogy pár óra múlva meghalt. Vogrinicsics ellen gondatlan-ságból okozott emberölés miatt megindult az eljárás.

**A kis káplár.** Szemere György szép ifjúsági regénye, mely most a Jo Pajtás egyik fő érdekessége, hetről-hetire nagyobb hatást tesz a kis olvasókra pompás alakjaival, vonzó történetével. Benedek Elek képes gyermek-lapja legutóbbi számába ezenkívül verset írt Benedek Elek és Szabó Jenő, elbeszélést mond el Benedek Jenos, mesét Berényi Lászlóné, apró meséket Avar Gyula; Benedek Elek folytatja „Rókáné komamasszony” mulatságos kalandjait, Márton Lajos szép képet rajzolt Elek nagyapó versehez. Tarka mese, a rejtvenyek, szerkesztői üzenetek egészítik ki a szám gazdag tartalmát.

A Jo Pajtás-t a Franklin-Társulat adja ki; előfizetési ára negyedévre 3 korona, félre 5 kor., egész évre 12 korona. Egyes szám ára 24 fillér. Előfizetéseket elfogad s mutatványszámokat küld a Jo Pajtás kiadóhivatala Budapest, IV., Egyetem-utca 4.

— **Az „ÉLET”** szírodalmi és művészeti hetilap (szerkesztő Andor József) legutóbbi száma a sok szép képen kívül a következő érdekességeit tartalmazta: a — a Hinar; Margitay Ernő: Iparművészet; Bus Fehéle László: Pajtásoknak (vers); Kádár Lehel: Az elkészett lovak (elbeszélés); H. K.: Gondolatok; Komáromi János: Felhők (elbeszélés); Cavalher János: A főváros új temploma; René Bazin: Szívvél-lelekkel (regény); Kultura; Hetről-hetire; Szerkesztői üzenetek.

A kitűnő lapot melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, I. Fehérvári-ut 15 c. Előfizetési ár félre 10 korona. Mutatvány-számot ingyen küld a kiadóhivatal.

Minden jó hazafi jegyezzen hadikölcsönt saját polgári becsülete és a haza érdekében!

**Szerkesztői üzenetek.**

K. F. főhadnagy, Harctér. Megérkezett. Szépen köszönjük. Hamarosan megjelenik ez is. Minél gyakrabban legyen szerencsénk.

Gy. A., Győr. Megkaptuk, köszönet érte. Az igert levelet várom. Szervusz!

**Elveszett**

Alsólendván, a Főutcán — a hét elején — este egy regénykötet. Miután a könyv egy regénynek a második kötete, a megtalálóra nézve semmi értéke nincs. Aki megtalálta, szíveskedjék lapunk kiadóhivatalába beadni.

Megjelent a Milliók Könyve 38-ik száma: Turgenjeff Iván „Tavaszi hullámok” című érdekes regénye. Ára 40 fillér. Kapható Balkányi Ernő könyvkereskedésében Alsólendván.

**Jó, régi anyagból**



készítik mérték után : :  
női cipőt 60-70 K-ért  
férfi „ 80-90 „  
ugyszintén csizmát megegyezés szerint.

**VÖRÖS JÓZSEF**

cipész  
RESZNEK (Zalamegye).



**Özv. Lovenyák Vincéné szül. Kiss Annus** úgy a maga, mint az alulirottak és számos rokonság nevében fájdalomtól megtört szívvel jelenti, hogy forrón szeretett, felejtethetlen, jó férje, a legjobb apa stb.

**LOVENYÁK VINCE**

lendvavásárhelyi borbély és fodrász, a 76. gyalogezred népfelkelője

életének 31-ik, boldog házasságának 9-ik évében 1916. évi június 24-én az északi harctéren a Hazáért hősi halált halt.

Holttestét — a hivatalos jelentés szerint — Wolasadowskaja mellett (Wolhynia) abban a földben, melyért drága életét adta, helyezték örök nyugalomra.

Felejtethetlen halottunk lelkiüdvéért az engesztelő szentmise-áldozatot június hó 24-én Lendvavásárhelyen fogjuk a Mindenhatóknak bemutatni.

Szeretteitől távol, a véreddel áztatott idegen rög alatt pihenj békével!

**Boriska és Imre,** gyermekei. **Lovenyák Ferenc** és neje szül. Koltai Teréz, szülői. **Lovenyák Mariska,** nővére. **Kiss Imre** és neje szül. Németh Franciska, apósa és anyósa. **Kiss László** és **Illés János,** sógorai. **Kiss Katica, Baller Erzs,** **Kiss Herminka, Kiss Mariska** és **Kiss Etelka,** sógornői.

**Hungaria hazai ernyőgyár r. t.**

Alsólendván

**fatalpu czipők**

gyártására is

berendezkedett.

Előfizetők  
ingyenes hirdetési  
rovata.

# Ipar és kereskedelem

Előfizetők  
ingyenes hirdetési  
rovata.

## HELYBELIEK:

ASCHERI JÓZSEF építész, építési vállalkozó. Elvállal építési tervek készítését, mindennemű építkezést, valamint szakvélemény adását.

BADER HERMAN cipész. Kész cipők raktára.

BLAU és BARTOS rőfősáru- és készruha-üzlete. Nagy raktár uri-divat cikkeiben.

BECK OSZKÁR fodrászterme Főut, Tivadar-f. ház

DEUTSCH JÁNOS vendéglője a Vasuti-utcában

ERMÉNYI JÁNOS babsütő és mézeskalácsos.

EPPINGER SAMU téglagyáros és gőzmalomtulajd.

ECKER PÁL kalaposmester kalap-üzlete, Főutca Nagy raktár férfi- és fiukalapokban.

FERENCZY JÓZSEF vendéglős.

FEHER ANTAL köröm- és kocszi-kovács.

FUCHS JÁNOS borbély- és fodrász, Főut.

GOMBOSY és WENDL fűszer-, csemege-, rövid-, norinbergi-, üveg- és porcellán-áru kereskedése.

GROSZ FERENC bérkocsi-vállalata. Kényelmes bérkocsi mindenkor rendelkezésre áll.

GÖNCZ GABOR pékmester

Özv. GALLITS TAMASNÉ kémiényseprő-mesternő

GUNDERLACH ANTAL asztalos Szentjános-utca

Özv. GREGORENCICS JÓZSEFNÉ szikvizgyára, Alsó-utca.

GERICS JÁNOS vegyeskereskedése, sajtár-, szita- és kezikosarak raktára, szesz italok kismértékbeni eladása, a vasutállomás átelében.

HEGEDICS ISTVAN eszmadia.

HEGEDUS SÁNDOR butor- és épület-asztalos. Kész butorok és különféle koporsók nagy raktára.

KLEIN DÁVID szállítási (spediteur) vállalata

LEVASICS VILMA ajánlja fényképészeti műtermét (Alsórendva, Főut, Arnstein-űzet átelében). Készít a legutányosabb árak mellett fényképeket minden nagyságban. Felvételt bármikór eszközöl.

MAYER ÖDÖN órák és ékszerész. Nagy raktár china-ezüst árakban.

MAURER FERENC szobafestő és mázoló.

MARTON KÁLMÁN vaskereskedése. Legnagyobb választék vas- és vasalásokban. Varrógép-, gazdasági gép-, szén-, cement- és malomkő-raktár.

NEUBAUER ANDRAS „Korona” nagyvendéglője

NÉMETH ERNŐ fodrászterme Főutca, Beck-ház

POLLAK LAZAR nagykereskedő. Dohány és szivar nagy-áruda.

PERKÓ VENDEL hentesáru-üzlete a Főuton.

RUDAS SÁNDOR cipész.

SIPOS DANIEL elsőrendű uriszabó (Főut).

SIMONKA JÁNOS szíjgyártó.

SCHÄFFHAUSER ENDRE mechanikus.

Id. SCHWARCZ SAMU fűszer-, liszt-, gabona- és szénkereskedése

STERMAN JÓZSEF ácsmester

SCHÖN JENŐ vegyesáru- és borkereskedése a vasuti állomás átelében.

TITLER ANTAL szíjgyártó-mester, Kanizsai-utca

TEICHMANN HENRIK szikvizgyára, Főutca.

TOMKA GYÖRGY vas- és fűszerkereskedése

TIVADAR FERENC vas- és fűszerkereskedése.

## TAKÁTS FERENCZ asztalos.

TERSZTENYÁK ISTVÁN kőfaragó és szobrász. Kész sírköraktár, Szentjános-utca

TOPLAK JÁNOS vegyeskereskedése. mész- és cement-raktára és cement-áru készítése.

„URANIA” mozgósínház az ernyőgyár épületében. Hetenkint 2—3 előadás, érdekes műsorral!

VARGA MÁTYÁS Alsórendva. Elad szőlőoltványokat a legjobb fajokban.

VLAY ISTVÁN csizmadia, Városház-utca.

WORTMAN BENŐ rőfős- és divatáru-kereskedése.

WEISZ LIPÓT divatárukereskedése és Tip-Top-féle cipő raktára

WALTERSDORFER ADOLF mészáros.

## VIDÉKIEK:

ÁG ISTVÁN vendéglős Lendvahosszúfalva.

BRÜLL KÁROLY gőzmalma Rédics.

BOROS JAKAB vendéglője Budapest Külső Váci-ut 86.

BERÉNYI ISTVÁN kereskedő Lendvavásárhely.

CSEKE KÁROLY csesztreg-paraszai gőzmalma.

DOMA JOZSEF vendéglős Lendvavásárhely

DZSUBAN JÁNOS vendéglős Alsólakos.

DOMJÁN SÁNDOR cipész Szentgyörgyvölgy.

EPPINGER SALAMON és FIA kereskedése Csesztreg. Eternit-pala raktár.

EPPINGER JÓZSEF Csesztreg ajánlja mindennemű cement-árut, csövek, hidak, vályuk és minden e szakmába vágó cikkeket.

ENGEL IGNÁC kereskedő Kerkaszentmiklós.

FRANKO ANTAL vendéglője Bántornya.

FÜRST ALAJOS kereskedő Kerkaszentmiklóson.

FÜRST ADOLF vendéglős Rédics.

FÖLDES MÓR „Royal“-kávéháza Csáktornyan.

FRANKÓ GÉZA vendéglős Lendvaerdő (Renkőc)

FLESCH MANO vendéglős Rédics.

FRIEDRICH JÓZSEF gabonakereskedő Belatinc

GIDER GUSZTAV vendéglős Zsitkóc.

GÁL JÓZSEF molnár Petesháza.

GAAL SÁNDOR molnár Rédics.

HORVÁTH IVÁN vendéglős Bántornya.

HORVÁTH MÁRTON bádogosmester Belatinc.

HERZFELD MÓR kereskedő Celdömölk.

HARANGOZÓ JÓZSEF ujonnan megnyit vendéglője és vegyeskereskedése Nagypalinán.

HOSSZU KÁROLY malombérlő Kerkaszentkirály

Özv. KRAUSZ FÜLÖPNÉ vegyeskereskedése Lendvahosszúfalva.

KOLLER JÁNOS vegyeskereskedő Göntérháza

KOHN LIPÓT mész-, cement- és deszka-nagykereskedése, Eternit-pala elárúsítása Muraszombat

KRALL MÁTYÁS mechanikus kerekpár- és varrógép javító műhelye Csáktornyan.

KANCAL ISTVÁN vendéglős Rédics

KÓSA FERENC cipész Nemesnép.

KORÉN MÁRTON kereskedő Lendvaerdő.

LOVENYÁK VINCE borbély Lendvavásárhely

KONTLER KÁROLY kovács és gépész Lendvahosszúfalva.

KUTASSY KÁLMÁN Klagenfurt, Moro-Gasse 11. I. Vesz valódi méhviaskot, mézet és mindennemű tűzihásábfát vaggontételekben legmagasabb áron.

LACHENBACHER JÓZSEF kereskedő Zalabaksa

MILHOFER TESTVEREK vegyeskereskedése Lendvavásárhely.

MOSONYI SÁNDOR kereskedése Resznek.

MAYER JAKAB kereskedő Muraszzerdahely.

MAYER MÓR kereskedő Lendvaufalu.

NEUBAUER PÉTER vendéglős Kebelesztmarcton

NEMETH ISTVÁN cserepes-m. és tetőfedő Resznek

POLLAK SAMU vendéglős Murahely (Deklezsin.)

PREISS IGNÁC kereskedő Szentgyörgyvölgy.

PERKÓ FERENC vegyeskereskedő Gáborjánháza

PACSAI LÁSZLÓ köröm- és kocsikovács-mester Nemesnép.

PREKSZAVEC ANTAL kőműves, Remiszmajor p. Felsőkirályfalva

ROSENBERGER DAVID kereskedő Zalabaksan.

RECHNITZER JÓZSEF kereskedése Kislippa.

REINER LÁSZLÓ vendéglős Felsőszemenye.

REVERENCICS ISTVÁN vendéglős Siófok

SBÜL KÁROLY vendéglős Radamos.

SABJANICS MÁRTON asztalosmester és deszka-kereskedő, Adorjánfalva.

SALAMON JÁNOS molnár Lovászi.

SZABO FERENC cipész Lendvavásárhely.

SZOCSÁK LAJOS cipész Csesztreg

SZABÓ LAJOS vendéglős Resznek.

SPIEGEL ADOLF nagyvendéglője Lenti.

STIMECZ ANTAL kereskedő Felsőszemenye.

TURNAUER BLA kereskedő és vendéglős Murarev

TÓKA LAJOS műmalma s lisztraktára Csentevölgy

TOPLAK JÁNOS ácsmester Bakónak.

TIBOLD ANDRAS vendéglős Belatinc.

VADNAY GÁBOR bognár Lendvahosszúfalva.

VARGA JOZSEF vendéglős Lendvavásárhely.

VASS GÉZA asztalosmester Csesztreg.

VÖRÖS JÓZSEF cipésmester Resznek.

WALTERSDORFER IGNÁC sörkereskedő Ujpest.

WEISZENSTERN IGNÁC vendéglős Bántornya.

## A t. Vendéglős uraknak

figyelmükbe ajánlom, hogy a legjobb minőségű s legszebb

# papír-szalvétát

akármily mennyiségben, cinyomással vagy anélkül, a legolcsóbb árrban szállítom.

Balkányi Ernő, Alsórendva.

40

A magyar és külföldi regényirodalom legjobb, legkiválóbb termékei mesésen olcsó árért!

Minden füzet egy befejezett teljes regény!

»MILLIÓK KÖNYVE«

Minden kéthétben egy regény jelenik meg!

40

FILLÉR Herczeg, Szomaházy, Mikszáth, Bársony, Bródy, Pekár, Heltai, Krudy stb. legjobb regényei! Egy teljes regény 40 fillér. FILLÉR Kapható Balkányi Ernő könyv- és papírkerekeskedésében Alsórendván és Muraszombatban.